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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczego6towe .
ogolne odpowiedz
[I. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajgcy okresla gtowng mysl tekstu. C
Zdajgcy rozumie . e .
wypowiedzi ustne 12 2.4. Zdajgcy okresla intencje A
[...] 0 réznorodnej nadawcy/autora tekstu.
formie i dtugosci,
w réznych . , . .
warunkach odbioru 1.3. 2.5. Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. C
[...].
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegétowe .
ogolne odpowiedz
Il. Rozur.menlle 21 D
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 2.2. ) o o ] A
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o réznorodnej informacje.
formie i dtugosci, 2.3. E
w réznych
warunkach odbioru 24. C
[..].
Zadanie 3.
Wymagania . . , Poprawna
, Zadanie Wymagania szczego6towe . ..
ogoine odpowiedz
o 3.1. D
Il. Rozumienie
wypowiedzi.
P 32. o c
_ ) 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie inf .
wypowiedzi ustne 3.3. informacye. C
[...] o réZznorodnej
formie i dfugosci,
w réznych 3.4. A
warunkach odbioru
[..] 35 2.4. Zdajacy okresla intencje B

nadawcy/autora tekstu.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegétowe .
ogolne odpowiedz
[l. Rozumienie 41. A
wypowiedzi.
. , 4.2. : o - , C
Zdajgcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi [...] informacje
pisemne 4.3. ' A
o réznorodnej
formie i dtugosci
[.] 4.4, B
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
i Zadanie Wymagania szczegotowe . .
ogbine odpowiedz
[l. Rozumienie 5.1. D
wypowiedzi.
. . 5.2. _ o C
Zdajacy rozumie 3.6. Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
WypOwieazi[...] poszczegdlnymi czesciami tekstu.
pisemne 5.3. E
o réznorodnej
formie i dtugosci
[ 5.4. A
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegétowe .
ogoine odpowiedz
6.1. . . . , B
Il Rozumienie 3;3 Zdajlacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi. 6.2. informace. D
Zdajgcy rozumie 6.3 3.2. Zdajgcy okresla gtowng mysl C
wypowiedzi[.. ] ~ poszczegolnych czesci tekstu.
pisemne
o réznorodnej 6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone D
formie i diugosci o informacije.
L] 3.4. Zdajacy okresla intencje
6.5. C
nadawcy/autora tekstu.
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . , Poprawna
. Zadanie Wymagania szczego6towe .
ogolne odpowiedz
I. Znajomosé
srodkéw 1. B
jezykowych.
7.2. i ‘o si D
Zdajacy postiguje 1 Zda'ch.y postuguje sie bogatym zasobem
sie bogatym $rodkow jezykowych (leksykalnych,
zasobem $rodkéw 7.3. gramatycznych, ortograficznych) [...]. B
Jjezykowych
(leksykalnych,
gramatycznych, 7.4. C
ortograficznych) [...].
Zadanie 8.
Wymagania . . , Poprawna
X Zadanie Wymagania szczego6towe . .
ogoine odpowiedz
l. Znajomosé .
Srodkow 8.1. yeposol
jezykowych. _ o
82 1. Zdajgcy postuguje sie bogatym 83pOCIIbIX
Zdajgcy postuguje zasobem srodkéw jezykowych
S"Z bogf’tyc’l’; . 8.3 (leksykalnych, gramatycznych,
zasobem Sroakow .0, . KOpMIieHuUs
jezykowych ortograficznych) [...].
(leksykalnych,
gramatycznych, 8.4. 38yyam
ortograficznych) [...].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegotowe . ..
ogolne odpowiedz
9.1. 3abonen epunnom
I. Znajomos¢
Srodkow 92, 8 MoJsio8uUHe nsimoeo /
jezykowych. (8) nonnsimoao
1. Zdajacy postuguje sie bogatym
Zdajgcy postuguje 9.3. zasobem srodkéw jezykowych 3a bunemamu
Sie bOQ?ty”; ) (leksykalnych, gramatycznych,
Zas‘j‘;‘;‘;’;; :f;’; ow ortograficznych) [...]. 0 pesynbmamax
(leksykalnych, Hawel pabomsi /
gramatycznych, 9.4 npo pe3yribmamebl
ortograficznych) [...]. o Hawel pabomsi /
rnpo umoeu Hawelt
pabomel
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkow jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast
matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie
naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz sie na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrates(-as), zakreslajac jego numer.

1. Co roku na przetomie listopada i grudnia centra miast dekorowane sg iluminacjami
Swietlnymi. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety tego zjawiska.

2. Zdarzyto Ci sie widzie¢, jak rodzina z matym dzieckiem nie zostata wpuszczona do pewnej
restauracji. Napisz list do wtasciciela restauracji, w ktérym opiszesz te sytuacje oraz
zaproponujesz rozwigzania, ktére umozliwig rodzinom z matymi dzieémi spedzenie czasu
w tym lokalu.

Wymagania ogodlne
l. Znajomosc Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
Ill.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dtuzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [.. .].
IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy reaguje [...] w formie [...] pisemnej, w réznorodnych, bardziej ztoZzonych
sytuacjach [...].

Wymagania szczego6towe (rozprawka)

1.  Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca, zjawiska i czynnoSci.

5.2.R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

5.13. Zdajagcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

Wymagania szczegétowe (list)

1 Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady [...].

5.12. Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajagcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci od sytuacji.

7.4. Zdajgcy proponuje [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres srodkéw jezykowych

e poprawno$c¢ srodkéw jezykowych.

Strona 6 z 18



Zgodnosé z poleceniem

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementdéw formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje

sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w petni poprawna, | brak tezy; teza niezgodna
tre$cig wypowiedzi (teza np. jest zgodna z tematem ORAZ trescig
R ,zapowiada” zawartos¢ z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tresciowa oraz typ rozprawki) wypowiedzi; odbiegajgca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. cieckawe, | poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 oryginalne, zachecajgce do zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
) . czytania, w ciekawej formie schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne do
wstep: A ) . . .
. (np. pytanie, cytat) typowe dla innego typu tekstu wskazania; wprowadzenie
wiasciwe . . . .
X (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
i adekwatne oryginalne, ale odbiegajgce od
do tematu Y9 ’ 983
. tematu
rozpoczecie — - -
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i trescig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okres$la celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
p.ienlvszy pogtebiona realizacja elementu | elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
element (np. wsparta przyktadami, gtebi, np. zdajgcy podaje tylko komunikatywna LUB
tematu R szczegbtowo omoéwiona) LJiste” argumentéw/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
A okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L rozwijajgc/uzasadniajgc elementu; wypowiedz bardzo
3. pobieznie dotykajgca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescig poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ wypowiedzi; jezeli zdajgcy z tematem ALBO trescig komunikatywne LUB
podsumowa- . S . i L . .
. C s powtarza wstegp — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . o .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A o . . e _
wypowiedzi; zdajgcy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L X . s
. . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
N (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty R fragmentéw odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu L tematu i/lub nie na temat
i/lub nie na
temat

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiement wypowiedz nie spetnia
y A wypowiedz jest zatytutowana warunkéw okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy
i kofAczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych
kompozycja R . ) .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia dla poziomu 1.
R ) ) ) ) wypowiedz nie spetnia
9 ) L piy)l y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
: . A dlugos¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 stow warunkow okreslonych
dlugos¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementdéw tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0

10-9 5p. 4 p. 3p.

87 4 p. 3p. 2p.

6-5 3p. 2p. 1p.

4-3 2p. 1p. 0p.

2-1 1p. 0 p. 0p.
0 0p. 0 p. 0p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodnoSc z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementéw tresci

ROZPRAWKA

Temat

Co roku na przetomie listopada i grudnia centra miast dekorowane sg iluminacjami
Swietlnymi. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety tego zjawiska.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajagc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykfadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wiasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwiniecie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gtdwnej

zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1.

Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem wymagane jest odniesienie sie do
zjawiska corocznego dekorowania centrum miast ozdobami oraz iluminacjami swietlnymi
na przetomie listopada i grudnia oraz zaznaczenia, ze w wypowiedzi bedg rozpatrywane
wady i zalety (wymaga tego ten typ rozprawki), np. Kaxonbili 200 6 nepuod ¢ Hoss6ps o
Oekabpb ueHmMpbl 20p0008  yKpalleHbl  UnMoMUHauyuel. 39mo umeem  Kak
nosioXumersbHble, mak u ompuyamesibHble CMOPOHbI.

. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze centra miast co roku

od listopada do grudnia dekorowane sg ozdobami i iluminacjami swietlnymi, nie jest teza.

. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywaé, ze prezentowane

bedg wady i zalety. Na przyktad: ...sg plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
spowoduje tez wiele probleméw.

Jesli teza jest pytaniem, ktére nie zapowiada struktury rozprawki, uznaje sie jg za
odbiegajacg od tematu, np. Czy to dobry pomyst?

. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterkag

w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0. (np. rozprawka
,Za i przeciw” z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacja).

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,za i przeciw’, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
Zjawiska.

Rozpatrujagc zgodnos$¢ tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosé
Z rozwinieciem wypracowania.

Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego — termin gtowny czerwiec 2020

ExxerogHo nepen PoxaecTBoM Ni0AM yKpallakoT ropofa teza zgodna z tematem,
pa3HOLUBETHLIMW NaMmnaMmn. 3TO MMeeT CBOW MHOCHI U1 zapowiada oczekiwang
MUWHYCbI. strukture rozprawki

CospaBaTtb npa3gHUYHY0 atmocdepy neped PoxaectBoMm | teza niezgodna z tematem
1 HoBbIM rogom — 3TO OTNNYHAas Maes, kKoTopas UMeeT
MHOIO MJIHOCOB.

Hy>XHO Nn yKkpawaTb ropoga apKon UnroMmHauuen ¢ teza odbiegajgca od

HOSAA6pA No Aekabpb? Xopollee v 3To pelueHne? tematu, nie zapowiada
struktury rozprawki

B kaHyH PoxaecTtBa LUeHTpbl ropooB YKpaLleHbI brak tezy

pa3HOLUBETHbIMA (bOHapHMI/I N HOBOrogHNMMUN UTrpyLLKaMW.
Fopop,a B KaHyH Tnpa3fHuKa BbIMMAaAaAT npa3gHU4YHO U teza niezgodna z tematem
KpacuBo. o710 nveet cBOuU NnoNoXuntesbHble n
oTpuuaTeribHble CTOPOHbI.

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) wady i (2) zalety dekorowania centrum miast iluminacjami swietlnymi
na przetomie listopada i grudnia.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego nie jest zwigzany z zadnym elementem
okreslonym w poleceniu, nie bierze sie tego argumentu pod uwage oceniajgc dany
element.

3. Jezeli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja poszczegodlnych czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

Zgodnos¢ z tematem
Co roku na przetomie listopada i grudnia centra miast dekorowane sg iluminacjami }”g,éwkau
swietlnymi. Napisz rozprawke, w ktérej przedstawisz
wady i zalety tego zjawiska.
Y

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtowka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scisle zwigzane z ,gtdwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis swigtecznego klimatu
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

e |uzno zwigzane z ,gtdwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.

tradycje swiateczne

Swigteczne zakupy

zachowanie ludzi w okresie od listopada do grudnia

— dekorowanie domu / mieszkania w swigtecznym okresie
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— ochrona $rodowiska naturalnego bez odniesienia do oszczedzania energii

elektrycznej

— relacja z rodzinnego spotkania wigilijnego

— opis akcji ekologicznej
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurka”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesdli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstepie lub zakonhczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze byé realizacja elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakohczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujgc zgodnosé zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnosé tej
czedci pracy z rozwinieciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinieciu zdajgcy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacjg, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyktady schematycznego zakonczenia rozprawki
MNpeacTaBneHHble aprymMeHTbl MOKa3blBalOT, YTO Takoe pelleHVe MMeeT CBOW NIoChl
N MUHYCbI.

KoHe4yHo, Nntoan A0MmKHbI pellaTh, XOpOoLO 3TO UMK MIOXO.

CENTRALNA
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LIST FORMALNY

Temat
Zdarzyto Ci sie widzie¢, jak rodzina z matym dzieckiem nie zostata wpuszczona do pewnej
restauracji. Napisz list do wtasciciela restauracji, w ktérym opiszesz te sytuacje oraz
zaproponujesz rozwigzania, ktore umozliwig rodzinom z matymi dzie¢mi spedzenie czasu w
tym lokalu.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacje okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
Moze to by¢ np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkanca do wtadz miasta. List
moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji itp.

Dobrze napisany list formalny:

e zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany

e omawia dane zagadnienie w sposoéb przejrzysty i logiczny

e zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy, akapity
itp.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie w nim do
problemu zakazu wstepu do restauracji rodzinie z matym dzieckiem / zachowaniu
personelu restauracji / swojej reakcji na zaistniatg sytuacje itp.

2. Zdajgcy nie musi odnosi¢ sie we wstepie do swojej propozycji umozliwiajgcej rodzinom
z matymi dzieémi spedzenie czasu w tym lokalu.

Elementy tematu

Elementami sg: (1) opis sytuacji, gdy rodzina z dzieckiem nie byta wpuszczona do restauracji
(2) propozycja rozwigzania, umozliwiajgca rodzinom z matymi dzie¢mi spedzenie czasu w tym
lokalu.

(1) opis sytuaciji, gdy rodzina z dzieckiem nie byta wpuszczona do restauracji
Akceptowane sg: opis sytuacji lub zrelacjonowanie wydarzenia

— czas

— miejsce

— wydarzenie/powstaty konflikt

— goscie restauracji i ich reakcja na wydarzenie/konflikt

— zachowanie personelu restauracji

— reakcja wyrzucanej z lokalu rodziny

Jesli zdajgcy opisuje sytuacje w czasie przysztym, taka realizacja tego podpunktu polecenia
jest kwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

(2) propozycja rozwigzania, umozliwiajagca rodzinom z matymi dzieémi spedzenie czasu
w tym lokalu.

Akceptowane sg wypowiedzi, w ktérych zdajgcy przedstawia konkretne rozwigzania,
propozycje, pomysty, np. pisze o mozliwosci podzielenia pomieszczenia, wprowadzenie
wieczorowych godzin tylko dla oséb petnoletnich itp.

Jesli zdajacy nie przedstawia konkretnej propozycji rozwigzania tego problemu / swojego
pomystu na mozliwosé spedzania czasu w tym lokalu rodzinom z matymi dzie¢mi, np. wyraza
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gotowo$¢ pomocy, ale nie precyzuje, w jaki sposéb chce poméc, realizacja drugiego elementu
tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

Zgodnos¢ z tematem
Zdarzyto Ci sie widzie¢, jak rodzina z matym dzieckiem nie zostata wpuszczona do pewnej )
. . . L . . ~gfowka”
restauracji. Napisz list do wtasciciela restauracji, w ktérym
opiszesz te sytuacje oraz

Y

element 1.

zaproponujesz rozwigzania, ktére umozliwig rodzinom z matymi dzieémi spedzenie czasu
w tym lokalu.

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtdwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtdwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis lokalu, gdzie zdarzyta sie sytuacja
— rozwazania, dlaczego rodzina powinna razem spedzac¢ czas
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtdwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis roznych sposobow spedzania czasu z dzie¢mi (wykluczajac restauracje)
Takie fragmenty sg zaznaczane w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli
A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposdb nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— problemy rodzinnych relacji
— zalety posiadania dzieci
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci $rodkow jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czesc¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze byé realizacja elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

7. Akceptuje sie wypowiedz, w ktorej zdajgcy opisuje sytuacje, gdy to on sam z dzieckiem nie
zostat wpuszczony do pewnej restauraciji.

CENTRALNA
KOMISJA
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Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage zgodnos$¢ tej czesci
pracy z rozwinieciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy:
formalne zwroty rozpoczynajgce list (np. Ysaxaewmbili 2ocrnoduH Oupekmop, Yeaxaewmbll

enadeney pecmopaHa « Opbumay, Yeaxaembiti Cepeel llempoesuy) oraz zwroty konczace list
formalny (np. C ysaxeHuem, XYZ).

Spdjnosé i logika wypowiedzi

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

2p. zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0p wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie

zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentéw jest wiecej, przyznaje sie
0 punktéw.

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski wynikaja
logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

braku potgczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie sie do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w roznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

btedéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc
tekst

powaznych zakiécen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych

braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktéry ttumaczytby takg wtasnie realizacje polecenia).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosc
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.
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4. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spéjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze
w mniejszym lub wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

3p. | ¢ w pracy wystepujg dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig
i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych

e zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujgcych sie naturalnoscig

2p. i roznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych $rodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p e ograniczony zakres srodkow jezykowych
" | e w pracy uzyte sg gtdwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p. e bardzo ograniczony zakres $rodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sg wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownoSci i/lub jednolito$ci
stylu, woéwczas liczbe punktow przyznanych za zakres Srodkow jezykowych mozna obnizyc¢
o 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowosé zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi potocznemu
w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne postugiwanie sie
jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione,
jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity, jezeli zdajgcy miesza
bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki wystepujg fragmenty nazbyt
potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.
CENTRALNA
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Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza typu
,Za i przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych (uchybienia
w stylu).

Poprawnosé¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

S ETEGE e Poprawnos¢ zapisu (ortografi'czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bardzo_ liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1p.
bardzo liczne btedy jezykowe 1p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” btedoéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
btedéw jezykowych, ktore nie zakidcajg komunikacji lub sporadycznie zakidcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.

Kwalifikowanie i oznaczanie btedow

rodzaj btedu sposoéb oznaczania przyktad
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak V' w miejscu brakujgcego Marek  czekolade.

brakiem wyrazu

wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny w
jednym stowie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdéjnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
gorgco.

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od ]
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurkag

ragment niezgodny
z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak v w kétku w miejscu
brakujgcego znaku

Byto ciepto Qi deszczowo.

Zrobitem to @ponie waz...
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Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce miedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,pionowg
falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1.

10.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e W catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje sie ,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje sie ,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
sie ,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza sie
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub catkowicie

nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spéjnos¢ i logike tekstu, sg one
otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu Srodkéw
jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 wyrazow, przyznaje sie 0 punktéw za zakres
i poprawnos¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie O punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w Kkryterium zgodnosci z poleceniem, we

wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong
dysleksjg nie bierze sie pod uwage btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksiji to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafia, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.

. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

pod pracg zapisuje sie ,razgce uchybienia w stylu” i wskazuje sie rodzaj usterki. Samo
uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razgce uchybienie.

Zdajgcy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie ¢unbm, epynna, np. cepuan ,M jak mito$¢”,
KHu2a ,Swiat Dysku’.
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Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy,
np. A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btgd w spodjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

11.Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

12. Jezeli zdajgcy umieécit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lit, ktéra czes¢

jest czystopisem, to ta czesc podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stéw w wypowiedziach zdajgcych

1.

2.

Liczone sg stowa oddzielone spacjg, np. Ha o3epe (2 stowa), 8 6osnbwom 2opode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

¢ stowa tgczone dywizem, np. us-3a, CaHkm-llemepbype, rno-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CMN4

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sek =
2 stowa.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,buzki®).

Uwzglednia sie w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 5 yumato
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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